

Таким образом, сочетание технологий создания контента, дизайна и верстки, смелый выбор тем публикаций и творческое их осмысление с привлечением новых колумнистов, использование различных приемов сочетания вербального и невербального элементов текста позволили за сравнительно короткий период качественно модернизировать архитектуру газеты «Мінская праўда».

#### **Библиографические ссылки**

1. Отчет о научно-исследовательской работе «Государственные региональные печатные средства массовой информации в процессе трансформации национальной медиасистемы (мониторинг состояния и разработка эффективной модели развития) / УДК 050;004.738.5 Рег. № НИОКР 20182044. Минск, 2020. 479 с.

## **РЕГИОНАЛЬНАЯ МЕДИАСИСТЕМА В СОЦИАЛЬНОЙ ПЕРСПЕКТИВЕ**

*О. Г. Слука*

*Белорусский государственный университет,  
ул. Кальварийская, 9, 220004, г. Минск, Республика Беларусь,  
slukaoleg@mail.ru*

В статье показано, как в современных условиях изменяется содержание региональной медиасистемы и отражаются приоритетные задачи белорусского государства в обновлении деревни.

**Ключевые слова:** медиасистема; информация; коммуникация; цифровые технологии; региональная пресса; интеллектуальное общество.

## **REGIONAL MEDIA SYSTEM IN SOCIAL PERSPECTIVE**

*O. G. Sluka*

*Belarusian State University,  
9, Kalvariyskaya Str., 220004, Minsk, Republic of Belarus  
Corresponding author: O. G. Sluka (slukaoleg@mail.ru)*

The article shows how the content of the regional media system changes in modern conditions and reflects the priorities of the Belarusian state in the renewal of village.

**Key words:** media system; information; communication; digital technologies; regional print media; intellectual society.

Процесс освоения цифровых технологий придает ускорение движению современного общества по пути прогресса. Перед человеком открывается возможность реализовать фантастические проекты освоения природы и космического пространства, ликвидировать все, или большинство, сложнейших задач жизнеобеспечения, получить возможность управлять техногенными процессами на планете. Наступает период равновесия созидательной деятельности человека с процессами сохранения окружающей среды.

Совершенное овладение цифровыми технологиями наградит новую цивилизацию гармонией материального обеспечения. Революция в экономике в полной мере удовлетворит интересы и запросы общества. В сфере производства главной движущей силой будет искусственный интеллект, который заменяет человека на сложных участках создания материальных ценностей. Робот, будем надеяться, станет управляемым и надежным субъектом в решении проблем социального обеспечения и безопасности человека.

Возникает интеллектуальное общество, в котором основной является творческая деятельность по созданию и управлению системами искусственного разума, и, таким образом, человек превращается в *homo kreator* – творческую личность. Содержанием креативного человека является высокое образование и культура, научное мышление и талант освоения действительности.

В таком ответственном переходном периоде успешно функционирует и развивается современная белорусская система региональной коммуникации. В регионах журналисты находятся в специфической морально-этической сфере первичной основы общества. Они не рядом с обществом, как глобальная система коммуникации, а вместе с человеком идут по жизни с момента его рождения. В этом органичном единстве региональной медиасистемы с человеком, обществом основная ее ценность. На местах идет прямой, «семейный» диалог с аудиторией.

Региональная медиасистема отражает реальную картину жизни современного общества. Подсчитано, что в разовом выпуске 120 районных газет всегда присутствует информация, зарисовка, репортаж, реже очерк о конкретном человеке, портрет одного из миллионов граждан нашей Родины. В реальности показан образ человека, творца материальных и духовных благ. В поле зрения журналистов находятся люди знатные, талантливые, привлекательные своими жизненными устремлениями и гражданственностью. Из номера в номер регионмедиа открывают впечатляющую картину созидательной работы белорусской нации.

Районная медиасистема не допускает обесценивания труда человека на передовой линии обеспечения общества самым главным – хлебом насущным. В этом высшая ценность и перспектива ее развития. Человек, земля, хлеб остаются вечной темой в любой общественно-политической системе.

В тоже время выход белорусского общества на цифровые параметры развития усложняют все процессы жизнедеятельности людей. В новейшее время журналистам региональной медиасистемы необходимо сформировать новую культуру граждан интеллектуального общества. Достижение этой цели видится в новом подходе к оценке жизни и благоприятного устройства жителей современного села. В обновлении деревни и развитии сельского хозяйства позитивную роль сыграли агрогородки, в которых соединены два важных фактора – добротные условия проживания граждан и организация эффективного производства.

Результ перестройки сельской жизни в том, что Беларусь в настоящее время в полной мере обеспечивает свою продовольственную безопасность. Это одно из важнейших достижений жителей белорусского села, в том числе и журналистов региональной прессы. Однако необходимо отметить, что общественное обсуждение дальнейшего развития агрогородков в последнее время приостановилось. Это не совсем оправданный шаг и важная проблема для исследования.

Необходимо продолжить анализ перспектив развития агрогородков. Одним из условий этого процесса является собиание сельских жителей. Но главное состоит в том, что новые сельские поселения имеют тенденцию и возможность превратиться в поселки городского типа. Об этом пишут многие районные газеты. Добротное жилье, хорошо организованная, технологическая и высокооплачиваемая работа, комфортная инфраструктура для взрослых, детей и молодежи, современные дороги к районным и областным центрам – это перспектива развития сельского хозяйства и комфортного проживания граждан села. В этом главная идея строительства агрогородков. Как свидетельствует содержание региональной прессы, Беларусь приблизилась к европейской организации сельской жизни городского типа, и эту тенденцию необходимо продолжать. Уже сейчас в Беларуси имеются примеры добротного благоустройства сельских поселений и организации эффективного производства. Такое положение должно стать национальным достоянием.

Чтобы создать населению сельских районов Беларуси современные и комфортные условия жизни и работы, необходимо разработать и ре-

ализовать научно обоснованную государственную программу, национальный проект регионального строительства. В этой программе предусмотреть и утвердить индивидуальный план развития каждого района и райцентра, где будет учтена вся производственная и культурно-бытовая инфраструктура. Период приватизации и закрытия предприятий уже прошел. Необходимо и возможно в каждом городе открыть заводы, соответствующие хозяйственному профилю региона. Важным является современный уровень медицинского обслуживания сельского населения, профилактика заболеваний и обеспечение медикаментами.

В системе государственной политики необходимо выделить приоритет развития сельской молодежи. Это устойчивая опора для решения проблем сельского хозяйства. Развитие села должно быть предусмотрено в государственном бюджете. Это финансирование строительства жилья, детских садов, школ, культурных и медицинских учреждений, создание материальных условий для ухода за детьми в сельской местности, ограничение рабочего дня для родителей с детьми и в первую очередь для матерей, предоставление льготных условий для получения специальности в высших учебных заведениях для работы в сельскохозяйственном производстве. Такая практика организации сельского производства является основным и почти единственным эффективным фактором развития рыночной экономики. Остаточный социальный принцип обеспечения деревни не имеет перспективы и ведет к разрушению села и деградации.

Благоприятные условия жизни в агрогородках и районных центрах безусловно будут содействовать сокращению миграции белорусского населения, которая в настоящее время развивается в двух направлениях: в областные города, Минск и за границу. Проблема это очень острая для Беларуси. Уезжают квалифицированные специалисты и молодежь. В результате объединяются интеллектуальная и производственная сфера и, естественно, тормозится развитие экономики и культуры государства.

В настоящее время процесс миграции населения из деревни в город, о чем свидетельствуют данные последней переписи населения, сократился. Но перепись уточняет, что горожане стали селиться вокруг крупных городов и они к сельскому хозяйству отношения не имеют. Поручить сельское хозяйство поколению молодых – одна из важнейших задач белорусского государства.

Мы отметили 76-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Величественное событие в современной истории всей

---

планеты. Журналисты районных медиа организовали почетную всенародную «вахту памяти», поименно величали солдат, командиров, партизан и подпольщиков, всех тех, кто с оружием в руках воевал за свободу нашей Родины. В газетах, передачах радио, телевидения, в интернете формируется знаменитый Бесмертный полк.

Портреты героев Бесмертного полка понесут их потомки, дети войны, вдовы погибших солдат, послевоенные поколения, обустроившие свой дом. Они также заслуживают высокой чести и славы в информационном пространстве и сознании современников. Своим трудом и жизнью дети войны завершили высокий смысл и ценность Великой Победы. Советские солдаты разгромили фашизм, а их дети и жены построили новые дома, воздвигли новые города и памятники героям. Послевоенный трудовой героизм советских людей благородно дополняет величие Победы в Великой Отечественной войне. Каждое слово журналистов о послевоенных строителях Родины, это как звон колокола в их честь.

В регионах формируется современная культура нового уклада жизни. Эта работа является частью программы сбережения малой Родины, которая функционирует уже два года и представляется, что будет продлена из-за своей несомненной ценности. Ее ценность в том, что формируется современное отношение к природе как главному сохраненному компоненту человеческой жизни последующих поколений.

Таким образом, перспективное содержание региональной медиасистемы определяется современными общественно-политическими законами и подчинено объективным условиям нового технологического уклада, который основан на внедрении цифровых технологий. Чтобы в этих условиях сохранить и расширить социальные ценности существования общества и государства, необходимо развивать гуманистические принципы функционирования национальной системы коммуникации и готовить для региональной прессы специальные кадры журналистов – производителей качественной и общественно важной информации.